
34 | WIRTSCHAFT KLEINE ZEITUNG
DONNERSTAG, 5. NOVEMBER 2015 WIRTSCHAFT | 35KLEINE ZEITUNG

DONNERSTAG, 5. NOVEMBER 2015

ANZEIGE

„Von mir
soll etwas
bleiben“

Die Leitungen glühten bei der Tele-
fonstunde der Kärntner Notare. Es
ging um Häuser, Kind und Kegel.

hatte, ist im Sommer verstorben.
Jetzt lese ich im Grundbuch, dass
mein Bruder 2003 von meiner Mut-
ter eine Schenkung bekommen hat.
Steht mir davon ein Pflichtteil zu?

Herr R., Taggenbrunn
BÄCK:Sie haben darauf ab dem Tod
der Mutter drei Jahre lang An-
spruch darauf. Sie müssten also
mit Ihrem Bruder entweder eine
Lösung finden oder ihn innerhalb
von drei Jahren auf Zahlung des
Schenkungspflichtteils klagen.

Ich bin Witwer, habe ein Haus,
zwei Kinder. Kann ich die Kinder
enterben, sie haben mich im Stich
gelassen?

Herr P., St. Veit/Glan
STEIN: Da müssten sie schon straf-
bare Handlungen gegen Sie ge-
setzt oder Sie im Notstand hilflos
gelassen haben. Es ist sicher
schwierig, das nachzuweisen.

Braucht man wirklich drei Zeu-
gen fürs Testament?

Herr R.,Klagenfurt
BÄCK: Ja. Zwei Zeugen reichen nur
für ein Nottestament, wenn die
unmittelbare Gefahr besteht,
dass Sie sterben oder testierunfä-
hig werden. Das Nottestament
wird jedoch nach drei Monaten
unwirksam.

PROTOKOLL: EVA GABRIEL

rechnet: Ein Drittel von 200.000
Euro ist knapp 70.000 Euro.

Ich bin Gastwirt, verheiratet,
drei Kinder. Zur Wirtschaft gehört
ein großer Seegrund. Im Jänner
2016 ändert sich ja die Grunder-
werbssteuer. Soll ich den Kindern
noch heuer übergeben?

Herr F., Villach
STEIN: Bisher wurde die Grunder-
werbssteuer vom dreifachen Ein-
heitswert berechnet, wenn im Fa-
milienkreis geerbt wurde. Ab 1.
Jänner 2016 wird sie nach dem
Verkehrswert berechnet. In Ih-
rem Fall dürfte es eklatant teurer
werden. Es wäre überlegenswert,
noch heuer zu übergeben. Beden-
ken Sie aber: Es geht auch darum,
wer den Betrieb übernimmt.
Gasthaus und Seegrund gehören
offenbar zusammen. Die Überga-
be sollte nicht nur aus steuerli-
chen Gründen erfolgen.

Mein Bruder ist vor drei Wochen
gestorben. Ich habe das Begräbnis
gezahlt, weil er keine Versicherung
hatte. Bekomme ich die Kosten aus
seiner Verlassenschaft zurück?

Frau B., Klagenfurt
BÄCK: Ja, das wird aus dem Nach-
lass gezahlt, wenn er ausreicht.

Meine Mutter, die kein Vermögen

ihr den mütterlichen Pflichtteil
zahlen und auch klären, ob Ihre
Mutter im Haus wohnen bleibt.

Meine Frau und ich haben zwei
Kinder. Wir wollen ein gemeinsa-
mes Testament machen. Reicht es,
wenn ich das Testament schreibe
und beide unterschreiben?

Herr K., Klagenfurt
BÄCK: Jeder muss sein eigenhändi-
ges Testament selbst schreiben
und unterfertigen. Sonst brau-
chen Sie drei Zeugen.

Mein Mann (82) und ich (60)
haben ein Haus. Wir haben keine
Kinder. Mein Mann hat aber eine
Tochter aus erster Ehe, mit der er
nur bis zu ihrem 20. Lebensjahr
Kontakt hatte, jetzt nicht mehr.
Kann man ihren Pflichtteil schmä-
lern? Das Haus ist 400.000 Euro
wert und ich habe Sorge, dass ich
ihr womöglich ein Drittel, also
rund 130.000 Euro auszahlen
müsste, wenn mein Mann stirbt.
Ich habe Angst vor Armut im Alter.

Frau S., Viktring
STEIN: Man kann in diesem Fall die
Tochter nicht auf den halben
Pflichtteil beschränken, weil bis
zum 20. Lebensjahr Kontakt be-
standen hat. Aber das Pflicht-
teilsdrittel der Tochter wird vom
Hausbesitz ihres Mannes aus be-

Viertel geerbt. Die andere Haus-
hälfte gehört unserer Mutter, die
ich ihr gerne abkaufen möchte.

Frau S., Villach
WERNER STEIN: Ist das sinnvoll? Ihre
Schwester hat ja dann immer
noch das eine Viertel. Miteigen-
tum fremder Personen ist aber
immer schwierig. Sie sollten bes-
ser ein Gesamtpaket schnüren,
den Anteil der Schwester ablösen,

Ich besitze mit meiner Frau ein
Haus. Mein Sohn hat für sich
darin das Dachgeschoss ausge-

baut. Ich möchte ihm den oberen
Teil des Hauses jetzt gerne überge-
ben. Denn ich habe auch noch ein
lediges Kind und möchte nicht,
dass es jemals Zugriff auf das
Dachgeschoss hat.

Herr R., Gallizien
ERFRIED BÄCK:Es ist ratsam, dass Sie
mit Ihrem Sohn Wohnungseigen-
tum begründen, um seine Investi-
tion zu sichern. Das ist kompli-
ziert, da sollte ein Notar helfen.

Mein Vater ist im Herbst gestor-
ben. Von seiner Haushälfte haben
meine Schwester und ich je ein

Erfried Bäck
(rechts) aus
Spittal ist Präsi-
dent der Kärnt-
ner Notariats-
kammer. Wer-
ner Stein aus
Klagenfurt sein
Stellvertreter.
Die beiden
zeichneten wäh-
rend der Telefo-
nate Haushälften
und Strich-
männchen, um
sich die Anlie-
gen der Anrufer
zu verbildlichen

TRAUSSNIG

AKTUELL
„Nur“ zehn Milliarden

ATHEN. Die Kosten für die Re-
kapitalisierung der grie-
chischen Banken könnten für
die Eurozone nach Einschät-
zung eines Insiders bei ledig-
lich zehn Milliarden Euro lie-
gen. Im Rettungsfonds ESM
ist dieser Betrag bereits für
Bankenhilfen zurückgestellt
worden. Beim Schnüren des
dritten Hilfspakets von den
europäischen Partnern waren
noch bis zu 25 Milliarden
Euro vorgesehen gewesen.

Lufthansa-Streik wohl fix
FRANKFURT. Der für Freitag
angekündigte Streik der Flug-
begleiter bei der Lufthansa ist
kaum noch zu verhindern.
Bei einer neuen Gesprächs-
runde will Lufthansa inhalt-
lich nichts nachlegen, son-
dern nur den bereits bekann-
ten Vorschlag zu den Be-
triebs- und Übergangsrenten
mit neuen Beispielrechnun-
gen und Alternativen erläu-
tern. Seit Bekanntgabe der
Streikpläne sind schon ver-
stärkt Stornierungen und
Umbuchungen eingegangen.

Neue Förderung
für junge Firmen
KLAGENFURT. Für junge, innovati-
ve Unternehmen mit einem
wirtschaftlichen Mehrwert für
die ländliche Region, in der sie
den Sitz haben, gibt es eine neue
Förderaktion des Austria Wirt-
schaftsservice (AWS). Die För-
derung erfolgt durch einen
nicht rückzahlbaren Zuschuss
von bis zu 55 Prozent der Pro-
jektkosten und beträgt maximal
50.000 Euro. Einreichungen
sind bis 3. Dezember 2015 mög-
lich. „Diese Förderung hilft da-
bei, dass sich Gründer nicht nur
an den Ballungszentren orien-
tieren müssen, sondern von
dort arbeiten können, wo ihre
Kunden sind“, sagt Alexander
Mann, regionaler Ansprech-
partner von AustrianStartups.
„Wir müssen die Kreativen und
die Start-ups verstärkt unter-
stützen“, erklärt Wirtschaftsre-
ferent Christian Benger.

Ich habe keine
Wertpapiere
sind meine neue
Leidenschaft.

www.kaerntnersparkasse.at

Bei Wertpapieren gut beraten.

Valutenkurse
Kunde zahlt erhält

US-Dollar 1,111 1,075
Kanadische Dollar 1,4605 1,3955
Australische Dollar 1,568 1,472
Neuseeländische Dollar 1,8 1,49
Pfund Sterling 0,7205 0,6975
Schweizer Franken 1,115 1,049
Schwedische Kronen 9,5165 9,1875
Japanische Yen 134,95 130,05
Ungarische Forint 319,6 309,6
Kroatische Kuna 7,779 7,379
Tschech. Kronen 28,45 25,75
Türkische Lira 3,333 2,883

prime market
Aktuell Zuletzt Höchst Tief

- Agrana 82,5 82,8 85 69
+AMAG 33,55 33,5 36 25,11
+Andritz AG 45,57 45,48 57,5 37,82
+AT&S 15,8 15,67 16,35 8,19
- Buwog 19,16 19,2 20,2 14,81
+CA Immob. Anl. 17,36 17,35 18,59 14,57
=Century Casinos _ 4,01 5,91 3,34
=Conwert 13 13 13,47 8,74
- Do & Co 86,79 87,57 98,57 46,8
- Erste Group 25,78 26,62 28,97 18,17
=EVN 10 10 10,58 9,32
+FACC 7,6 7,54 8,9 6,16
- Flughafen Wien 84,6 85,35 87 72,5
+Immofinanz 2,38 2,37 2,86 1,93
- Kapsch Traffic. 32,69 32,71 33,44 16,03
+Lenzing 73,36 70,62 73,63 46,12
+Mayr-Melnhof 108 105,4 111 83
+OMV 25,55 25,09 30,95 19,54
- Palfinger 26,6 26,8 28,3 17,5
+Polytec 7,15 7,1 8,5 6,02
- Porr 25,25 25,6 30,5 18,94
+Post AG 33,72 33,42 47 29,23
- Raiffeisen Bank 14,21 14,46 17,3 8,81
+RHI 21,33 21,25 30 16,44
+Rosenbauer 75,98 75,9 85 66
+Schoeller-Bleckm. 56,67 56,03 70,9 42,4
- Semperit 30,97 31 44,38 26,9
+S Immo 8 7,97 8,9 5,92
+Strabag 21,49 20,91 23 17,1
- Telekom Austria 5,62 5,65 6,87 4,92
- Uniqa 8,42 8,48 9,52 6,95
+Valneva 3,55 3,42 4,84 3,11
+Verbund Kat. A 13,87 12,85 17,4 11,5
- Vienna Ins. Group 29,08 29,42 42,97 25,42
- voestalpine 33,34 34,4 42,02 28,5
+Warimpex 0,77 0,77 1,06 0,67
- Wienerberger 16,29 16,45 17,85 9,67
- Wolford AG 22,67 22,78 24,12 18,77
+Zumtobel 22,34 21,35 30,09 13,51

standard market continuous
Aktuell Zuletzt Höchst Tief

- Atrium Europ. 3,79 3,8 4,67 3,7
=Frauenthal Hold. 10,45 10,45 10,71 8,35
- UBM 35,18 36 44,29 22,72

sonstige Aktien/Auslandsbörsen
Aktuell Zuletzt Höchst Tief

+ATB Antriebst. 7,68 7,65 8,18 4,01
=BKS St 17,1 17,1 17,5 16,5
+BKS Vz 15,3 15,2 15,7 14,8
+Gurktaler St. 7,5 7 9 6,53
=Gurktaler Vz. 6 6 6,4 5
=Binder+Co 19,5 19,5 21 16
+Hirsch Servo AG 18 15 21 9,6
+KTM 120 119,85 141 99,69
- SW Umwelt 5,6 5,82 8 4,6
- ams 32,75 33 59,05 30,35
- BDI BioEnergy 11,71 12 13,05 8,53
- Infineon 10,97 11,03 12,53 7,51
- Pankl 27,41 27,82 30,2 23,8

Aktien-Indices
Aktuell Zuletzt

ATX 2432,56 2443,54
DAX 10845,24 10951,15
DJ Euro-Stoxx 50 3439,16 3442,68
Dow Jones-New York 17892,2 17918,15
Nasdaq-New York 5141,75 5145,13
Nikkei-Tokio 18926,91 18683,24

Zinsen
Aktuell Zuletzt

Euribor 1 Monat 0 0
Euribor 3 Monate 0 0
Euribor 6 Monate 0,03 0,01
Euribor 12 Monate 0,11 0,11

Verbund Kat. A +7,90%
Zumtobel +4,66%
Lenzing +3,88%
Valneva +3,80%
Strabag +2,80%
Mayr-Melnhof +2,47%
OMV +1,85%
Schoeller-Bleckm. +1,14%
Post AG +0,88%
AT&S +0,80%

Erste Group - 3,16%
voestalpine - 3,07%
Raiffeisen Bank - 1,73%
Porr - 1,37%
Vienna Ins. Group - 1,17%
Wienerberger - 1,00%
Do & Co - 0,89%
Flughafen Wien - 0,88%
Palfinger - 0,73%
Uniqa - 0,67%

AUFSTEIGER ABSTEIGER

Münzen, Gold, Preise
Kunde zahlt erhält

Philharmoniker 1 Unze 1057 1027
Philharm. 1 Unze Silber 17,25 14,75
Golddukaten, einfach 124 116

aktuell zuletzt
September-Index (00/96) 134,4 141,4

www.kleinezeitung.at/wirtschaft

W E R T P A P I E R B Ö R S E

DER VERBUND LEGT VOR. Der ATX in Wien fiel am Mittwoch um
0,45 Prozent. Einen Ausschlag nach oben verzeichnete indes die
Verbund-Aktie. Die Papiere legten nach Bekanntgabe von Quartals-
zahlen um 7,9 Prozent zu. Heute zeigt die OMV Geschäftszahlen.

Preise für Münzen exklusive Umsatzsteuer

November 2014 4. 11. 2015

110

90

70

50

48,77 US-Dollar/Barrel
ROHÖL (BRENT)

November 2014 4. 11. 2015

1700

1400

1000

1118,00 US-Dollar/Unze
GOLDPREIS

November 2014 4. 11. 2015

1,50
1,40
1,30
1,20
1,10

1,0935
1 EURO IN US-DOLLAR

November 2014 4. 11. 2015

2850

2550

2250

1950

1650

gestern: 2432,56 (–10,98)
ATX – LETZTE 12 MONATE


